

# 娃娃叫您大名, 答应不答应?

孩子没大没小,直呼长辈的大名,这种现象几乎每个爷爷奶奶都会遇到,如何应对也存在争议。

## 新潮派

只要心里敬爱就可以

上海的巫惟格就遇到了孙子直呼长辈姓名的问题。“那是过年的时候,儿媳和孙子来给我们拜年,孙子说了句:‘李小朵(儿媳的名字),我们下午到公园去玩吗?’”巫惟格的老伴听了赶紧进行教育,说小辈人叫长辈名字,是不尊敬。孙子点头答应了,可不一会儿,孙子就忘了告诫,又喊起他妈妈的名字。

这时,巫惟格将孙子叫到跟前来说了一番话:“你喜欢妈妈吗?”“喜欢。”“你怕她吗?”“不怕。不过,有时做错事,还是有点怕。爷爷,我知道你问话的意思。”“你讲。”“你要问我,我对妈妈是否亲,是否尊敬,对吗?”“你猜得对。”“爷爷,我叫妈妈名字,你看可以吗?”“只要心里敬爱,你妈也愿意,就可以。”孙子听了很高兴,又问:“爷爷,我可以叫你名字吗?”巫惟格回答:“可以呀。”“巫惟格,你是我的老朋友!”巫惟格接口说:“你是我的小朋友……”



图文无关

## 传统派

督促孩子改掉坏毛病

“你家孩子怎么‘没大没小’的!”最近,家住山东枣庄永安家园的朱女士为女儿直呼长辈的名字感到苦恼。朱女士的女儿今年3岁,以前见人总是嘴巴甜甜地喊叔叔阿姨或者爷爷奶奶,可是最近总是直呼长辈的名字,并且不分场合,顺口就叫,表现得不仅无礼而且霸道,让家长也十分难堪。

为了纠正孩子的坏习惯,朱女士和丈夫除了告诉孩子直呼长辈姓名的行为是不礼貌的,还告诉亲戚,当孩子直呼其名字时不予理睬,等到孩子正确地称呼了“姑姑”“叔叔”“爷爷”“奶奶”等再做出回应。这样的做法非常可行,不到一个月的时间,孩子就又开始礼貌称呼了。朱女士将“育儿经”发到朋友圈,并对孩子之前的“没大没小”道了歉,很多朋友点了赞。

## 专家说法

第一次反应很重要

是否允许孩子直呼长辈姓名?不同的人有不同的看法。北京大学幼教中心老师赵红梅倾向于不应该允许孩子这样做。她认为对长辈尊称,有利于孩子意识到理应尊重家长的家庭地位和角色。

赵红梅提醒,孩子第一次出现直呼长辈姓名的情况时,家长如何反应非常重要。这时孩子可能是出于好奇,家长不要对其严厉训斥,可以说:“没想到你知道我们的名字呀!真不错。以后你找不到我们,就可以告诉别人爸爸妈妈、爷爷奶奶的名字,但是,平常可不能这样叫。我们听起来会很舒服。”如果孩子没忍住又直呼时,可以用肢体语言巧妙地提示。如果孩子故意挑逗或想要激怒大人,那淡着他就可以了。让他觉得,这并不是一个很有意思的游戏,他也就不再直呼了。

(张若松)

## 高龄老人住院 注意心理呵护

广东佛山80多岁的潘先生患有高血压,病情一直稳定。不久前,他因着凉后发烧,四肢无力,大便失禁,被家人送去住院,确诊为肺部感染。晚上家人请了护工,谁知他闹情绪,尿湿了床单不让换,不让护士打针还动手打人,怎么哄都不行。家人赶到医院陪伴后,潘先生表现得像个听话的小孩,只是有时会闭上眼睛默默流泪。

广东省佛山市中医院脑病科主任、主任医师谭峰说,老人住院后出现抑郁焦虑情绪是常见现象,尤其是体弱的高龄老人。像潘先生这样平时身体还算健康的高龄老人,突然患病住院,离开熟悉的环境,不但身体不适,且大小便不能自理,一是感觉尊严受损,二是担心自己风烛残年,不知能否过得了目前这关,三是亲人在身边,感觉虚弱无助,喜欢用简单的方式引起他人的注意和同情。

有的老人平时生活体面,大病来临住院后也会出现老小孩的心理;有的老人本就患有抑郁症,强迫症等,或已发生脑退化的,住院时间就更明显。

此时,心理干预要及早介入:首先不责怪他们,除医护人员心理护理外,家人对老人最好的爱是温柔和陪伴,尽量满足其合理要求,让他们感觉自己很有安全感。此外,医护人员在对症治疗躯体疾病时,对其心理行为可适当使用抗抑郁药物。

(影妍)

## 小说连载

### 实习生

(1)

■文/蓝小汐

刚刚大学毕业的宋暖、周格格、高温若寒和宁巴拉是同宿舍室友,四人都进入JM公司实习。富二代张盛迫于母亲的压力,也不得不来做一名实习生。张盛处处打压宋暖,但是宋暖以自己的坚强和韧性让所有人刮目相看。技术男赵小川爱上了周格格,却痛苦地发现格格暗恋的是自己的死党张盛。几位90后在成长,他们的父母也在经受震荡……

#### 除了读书,还会什么?

宋暖是冬天生的,宋暖的爸爸是一位兼思想品德课的语文老师,大道理一出,你会觉得天空都被语言遮蔽了,他希望这个小生命能给人间送来温暖,所以给女儿起名叫宋暖。

对此,宋暖妈不以为然,作为务实派,她认为如果名字的含义能够成真的话,那还是叫宋钱更加实惠,或者叫宋金也行啊,金子保值嘛,连通货膨胀都不怕。好在宋老师坚持己见,宋暖才没变成宋钱或者宋金宋银什么的。

不过宋老师万万没想到,若干年后,自己绞尽脑汁费尽心机想出的这么一个好名字并没有赢得女儿的欢心,宋暖说,让我给人间送温暖,这人间倒是先给我点温暖吧。空气污染、资源匮乏、房价飙升、金融危机,走哪哪堵车,买啥啥涨价,吃啥啥有毒,毕业就基本等于失业了……据说某公司招聘,先把收到的一大堆简历随机扔掉一半,因为他们的招聘理念是“我们不要运气不好的人”,可见现在找工作就像是小学生摇号考外国语学校,成绩再好,获奖再多,能力再强,摇不上号也是白搭。

宋暖发牢骚不是没有道理,当年,她也算以优异成绩考上F大学中文系的,在校三年半,也算是拿过奖学金

的优秀学生干部。22岁以前,宋暖一直觉得学校就是社会,除了食堂打饭的大叔时常会摆脸色外,没有人会轻视你。到了快毕业时才明白,自己除了读书,原来什么也不会,既找不到男朋友也找不到工作,没有男朋友就会寂寞孤单,没有工作就要挨饿受穷,或者啃老。

男朋友姑且不谈,有最好,没有也罢,反正事实证明,校园情侣走上社会多半是要掰的。按照经济学理论,与其把人力物力财力精力投入到一场没有结果没有收成的校园黄昏恋中,倒不如老老实实找份工作来得实在。

对于这个观点,睡在宋暖下铺的姐妹周格格却不以为然:男朋友不实在?那是因为没有找到金龟婿。要找个猎头公司的资深顾问,把你包装包装,培训培训,还何愁找不到工作?要找个世界五百强年薪几十万还是美元的,咱没有工作又何妨?要找个小小超李泽楷再生个李长治,你直接可以招聘十二个人来伺候你们母子了。

宋暖笑,“你说的这些优质男同志哪这么容易找得到?”

“对呀,所以眼前的形势是,与其找个平头老百姓搭伙过穷日子,不如找份好工作让自己先富起来。”周格格从床上一跃而起,开始收拾东西准备回家过年,“我打算年初七就回学校,尽早把工作的事情落实了。”

“我今年想在家里多待几天,最后一个寒假了,以后还不知道自己在哪儿呢!”宋暖叹了口气,再次打开电脑,收件箱依然是空的,连自欺欺人的垃圾邮件都没有一封。也许各公司人力资源部的员工都是外地人,提早回家过年了吧,宋暖想,年关难过啊。

下期关注:回家过年,拷问难招架

## 小说连载

### 家族阴谋

(21)

■文/永城

#### 智斗保安终入内,神秘轿车突现身

Steve扔掉烟头,用皮鞋碾灭,掏出一副黑框眼镜戴上。镜片没有度数,镜框也显得有些老气,但这眼镜的功效远比调节视力更强大。Steve径直朝着保安室走去。

“老兄,这不是东湖小区?”Steve透过窗户,向着保安室里微笑。

保安四十多岁,黝黑干瘦,服装不整。桌上有香烟和茶水,还有一部黑色对讲机,绿色LED亮着,在工作状态。桌子上还有一本皱巴巴的《知音》杂志,杂志边缘露出一段黄色细带,该是个工作证之类的东西。

保安抬头打量Steve,“是啊,这里就是!”

“我想找个人。”

“你找谁?”保安把脖子挺直了一些,似乎产生了些兴致。这动作让Steve有些起疑:莫非,他在等什么? “找个装修工人,叫阿亮的!”Steve抬头看天,装作努力思考,“是叫阿亮吗? 嗯,对! 好像是吧!”

“阿亮? 哪个阿亮? 我们这里有好几个呢!”

“佛山的阿亮,四十多岁。”Steve随口说着,暗中留意保安的表情。并无异样。如果他在等找阿亮的,听到“阿亮”这个名字,或许会有点失望。

保安皱起眉头:“佛山的阿亮? 好像没有啊! 我们这里没有佛山的!”

“没有佛山的?”Steve故作疑惑,“你们公司难道不是佛山的?”

“谁说我们是佛山的? 我们是本地公司和香港的合资! 你找错地方了吧?”

Steve心中一动:香港合资? 香港哪公司的合资? 银华东莞和林氏集团都是香港公司。

“可我找的阿亮,应该就在东湖小区打工的! 上次和朋友路过这里,还见到过他的! 他说他是佛山的!”

“在这里见到的? 这可真怪了!”

“真的是在这里见到过的! 我干吗要骗你? 我真的找阿亮有急事! 帮忙叫一下能耽误您多少时间?”

保安有了怒意:“你这人怎么这样? 这里本来就没这个人,让我叫谁去?”

“可我绝对不会记错啊! 那天,我朋友就是在这大门口把阿亮介绍给我的! 就是这里! 对了! 他当时手里还拿着一本杂志! 好像就是这一本《女友》! 你为什么故意不让我见他?” Steve把胳膊伸进窗户指着桌子上的杂志。

保安顿时火气大增,一把抄起杂志:“你记得清? 我看你有毛病! 你看清啦! 这是《知音》啦! 还《女友》!” 说罢又狠狠把杂志扔回桌子上。就在杂志起落的瞬间,Steve的确看清了,那杂志下面果然是个工牌,上面印着“龙关东方建筑有限公司”。

Steve略微缓和了语气,脸上露出尴尬:“老兄帮帮忙嘛! 哦! 对了! 当时他还和另一个工友在一起,叫……叫…… 哦,好像是叫阿昌的?”

“阿昌?”保安眼睛一亮,态度随即平和下来,“阿昌倒是有个,不过他可不是佛山的。”

“我又没说阿昌是佛山的。阿亮是佛山的,阿昌只是他的工友。”Steve再次兜起圈子来,“我找的是阿亮,不是阿昌,阿亮是佛山的。这有什么难理解的?”

保安果然又烦躁起来:“哎呀你这个人怎么这么烦! 谁管你想要找谁! 要不你自己去问阿昌!”

Steve如释重负:“早说嘛! 我去问阿昌好了! 阿昌在哪儿?”

“左边那栋三层第一间! 他平时就住在那里! 不知道现在在不在!”

保安一屁股坐回座位,不再理会Steve。Steve拔腿走进工地大门,微微放稳脚步,扶正了眼镜框。那上面潜伏着一个难以察觉的微型摄像头,很快就要派上用场了。

大厦幽暗的大门也越来越近。

突然间,背后一阵马达轰鸣,紧接着是轮胎摩擦路面的刺耳之声。

Steve一惊,猛回头,一辆黑色轿车正飞速拐进工地大门,车轮和路面尖声摩擦,掀起一片烟尘。保安高嚷着从保安室里冲出来,轿车却已开进大门,急刹在Steve身边,又是一声轮胎的刺耳摩擦声。车窗随即落下,驾车之人探出头来,是个中年男人,棒球帽檐压得很低,墨镜和口罩挡住大半张脸。男人用故意压粗的声音低吼:“快上车!”

下期关注:阿文飞车救老友,是敌是友难分辨